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A gazdasági kérdés,
— márc. 12.

A Tisza-kormány, hála a haza­
fias elemek tettrekész, elszánt ösz- 
szefogásának, feladata első részét 
sikerrel teljesítette. Elvezette az or­
szágot az áldatlan parlamenti hely­
zet kibonyolitásához. Nem akarunk 
visszatérni a lefolyt harc fordula­
taira, hanem a jövendő felé óhajt­
juk tekintetűnket irányítani. A ki­
bontakozás müvének megteremtése 
után az uj kormányra most várako­
zik feladatának nehezebb része : az 
ország gazdasági megerősítése.

Azok az apró törmelékek, me­
lyek most még az utat elzárják és 
sürgős eltakarításra várnak : idei 
újoncok, tavalyi költségvetés, indem­
nity hosszabb időre a komolv mun­
kát nem akadályozhatják. Ha egy­
szer megvan az őszinte jóakarat, a 
komoly munkának igazi óhaja, úgy 
néhány nap elegendő lesz ez immár 
túlhaladt és legnagyobbrészt csak a 
múltakért felmentést kérő javaslatok 
elintézésere.

A kormány munkaprogrammjá- 
ról már most részletes programmot 
adni talán kissé korai volna. Ám 
minden politikus többé-kevésbbé pon­
tosan tisztában lehet a politikai ka­
lendáriummal. A provizóriumok el­
intézése után bizonyára első érdemi 
tárgya leszen a Háznak az idei, 
1904 re szóló budget tárgyalása. 
Májusra a delegációk összehívását 
tervezi a kormány és ez időpontban 
körülbelül elő fogják venni a ház­
szabályok revízióját is.

Egyszóval a nyár elejére szem­
ben fogunk állani a nagy kérdéssel : 
a kiegyezéssel és az önálló vámdij- 
szabással. E kérdések elintézésének

lehetőségén fordul meg a közel po­
litikai jövendő nyugodalma. Kiegye 
zés és díjszabás nélkül nincs kül­
földi szerződés, nincs stabilitása a 
gazdasági életnek, nincs békesség a 
monarkia két állama között. Egy­
szóval a boldogulás alapjai szilárdan 
lerakva nincsenek, a kormány ereje 
pedig a belső munkától elvonatik.

A helyzet tagadhatatlanul mód 
felett nehéz. Nehézzé teszi az, hogy 
mind ez intézkedések azonos tör­
vényalkotást feltételeznek a mo­
narkia másik államában is. Nem 
képes-e Körb er ur a reichsrathban 
csak valamit is keresztülvinni ? Szá- 
mithat-e elintézésre a kiegyezés és 
díjszabás olyan törvényhozó testü­
letben, mely még az állami szük­
ségletként eddig odaát mindig ki­
kapcsolt ujoncjavaslatot sem haj­
landó ez évben keresztül bocsátani ? 
És mi történik, ha a kiegyezés és a 
díjszabás létre nem jöhet ?

A mig égető nagy bajok leküz­
dése lefoglalta az összes erőket, e 
kérdéssel kevesebbet foglalkozott a 
magyar poiitikai világ. Ám most a 
maga egész komolyságában áll előt­
tünk a nagy kérdés, mely elodázást 
el nem tűr.

Tisza gróf gazdasági műveltségű 
ember. Ez a főerőssége. Követke­
zésképen meg fogja vizsgálni a kér­
désnek úgy közjogi mint gazdasági 
vonatkozásait. Szemébe kell néznie 
a kérdésnek és megoldást kell ja­
vasolnia a törvényhozásnak. Ha pe 
dig ez a megoldás neki sikerül, úgy 
szabad az útja évekre terjedő te­
vékenységre a belpolitikai alkotások 
számára.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.
Sttját tudósítónk telefon jelentése.

Budapest, márc 11.

Ä t. ház ma már a mozgalom és 
békesség jegyében kezdte meg tanácsko­
zásait. A jobb oldalon azért sokan le­
sik a pillanatot, amikor az ujoncjavaslat 
meg lesz szavazva. A ház tehát elég

népes, mintha csak a békességet jöttek 
volna learatni az emberek.

Az elnöki székben Perczel Dezső ül 
a már tiz óra után nehány perccel meg­
nyitja az ülést. Fölolvassák a jegyző­
könyvet, melyhez az öreg Madarász Jó­
zsef siet hozzá szólni. Nagyon bele Bu­
gáivá már az ellenzék vérébe a jegyző- 
könyvi vita, nem lehet azt olyan köny- 
nyen kihasítani belőle.

Madarász József: Nem tartja he­
lyesnek, hogy a jegyzőkönyvben egyszer 
miniszterelnök gyanánt, egyszer meg 
képviselő gyanánt szerepel Tisza István, 
Kéri a jegyzőkönyv kiigazítását.

Ezt az indítványt persze megmo­
solyogják s aztán hitelesítik a jegyző­
könyvet.

Belitska Béni, az állandó igazoló 
bizottság előadója: Jelenti, hogy a bi­
zottság Györgypál Domokos és Szé­
chenyi Viktor mandátumát a kérvénye- 
zésre szolgáló harminc nap fenttartásával 
végleg igazolták. (Helyeslés.)

Elnök : Következik a napirend, az 
1903. évre szóló ujoncjavaslat. — A zá­
rószó jogával elsőnek Uray Imre élhet.

Uray Imre távol van.
Elnök: A második zárósző joga 

Eitner Zsigmondé.
Eitner Zsigmond : Röviden, néhány 

szóval ajánlja indítványát elfogadásra. 
(Helyeslés.)

Elnök : Kováes Pál 1 (Fölkiáltások : 
Nincs itt.) Ha Kováes Pál nincs itt, ak­
kor Lovászy Márton következik.

Lovászy Márton : Ajánlja ellenindit- 
ványa elfogadását.

Ugrón Gábor: Szintén kéri, hogy 
indítványát fogadják el.

Csávolszky Lajos : kijelenti, hogy 
Ugrón Gábornak tegnap nem volt joga 
az ö _nevében is kijelenteni, hogy lesze- 
rol. 0 komolyan vette az obstrukciót és 
ki akart tartani mellette. Egyébként kéri 
elleninditványa elfogadását,

Holló Lajos: El a zárszó jogával s 
kéri, hogy indítványát fogadják el.

Nyíry Sándor : Minthogy tegnap nem 
volt itt. kötelességének tartja, hogy kö­
szönetét mondjon Thaly Kálmánnak és 
az egész ellenzéknek azért a humánus 
fölfogásért és hazafias eljárásért, melyet 
tegnap a póttartalékosok iránt tanúsí­
tottak.

Madarász József: Ne köszönjön 1 
Nem kérünk belőle. (Zaj a jobból dalon.)

líyiry Sándor : Csak kötelességet tel­
jesít. (ügy van 1 a jobboldalon.) Tóth 
János indítványát a miniszter elfogadha­
tónak tartja, de a többi elleninditványo- 
kat nem. Kivétel az a határozati javas- 
lat, amely a kivételes katonai nősülési
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engedélyre vonatkozik de ezt majd csak 
a véderőről *szóló végleges rendezésnél 
fogják keresztül vinni.S Munnich Aurél: (Nagy zaj a balol­
dalon Eláll 1 Eláll 1) Köszönetét mond 
az ellenzéknek a véderő bizottság ne-
VébeIKlbÍk Béla : Hát volt erre valami
szükség? Mi? (Nagy zaj.)

Elnök : Minthogy a javaslathoz senki 
sem kíván szólni, következik a szavazás. 
Fölteszem a kérdést. Elfogadja e a Ház 
az ujoncjavaslatot általánosságban, a rész­
letes' vita alapjául?

A többség elfogadta.
Következnek az elleninditványok. 

Az első Tóth János elleninditványa. El­
fogadja e a Ház.

A Ház többsége el fogadja.
A többi elleninditványokat egymás 

után veti el a Ház. Közben egy kis ház­
szabály vitát kezd Kubik Béla amiatt, 
hogy mikor kell elrendelnie az elnöknek 
az ellenpróbát. Ebben a házszabály vitá­
ban Ugrón Gábor és Polcnyi Géza is 
részt vesz. Ezután folytatják a szavazá­
sokat az elleninditványok felett s vala­
mennyit elvetik.

A részletes tárgyalás.
Szederkényi Nándor : A javaslat cí­

méhez kér szót. , „ _
Az elnöki széket Feilitsch Arthur

báró foglalja el.
Lengyel Zoltán is a címhez szol s 

ajánlja, hogy a címben javítsák ki az
evszámot. , T ,

Hyiry Sándor: Hozzájárul Lengyel 
indítványához, de Szederkényi indítványát 
mellőzni kéri.

Zichy Aladár: Stiláns módosítást 
ajánl.

Holló Lajos: Pártolja Szederkényi 
indítványát.

nunnich Am ói (előadó) : Ken Zichy 
és Szederkényi indítványának elvetését.

Haas Ivor: Schwarcgelb beszéd. 
Szégyelja magát. (Zaj a baloldalon.)

"Elnök : Fölteszi a kérdést.
Az eredeti címet a többség elfogadja, 

Lengyel Zoltán módosításával.
Az első szakaszhoz
Holló Lajos szól s stiláris módosítást

^ 1 Szederkényi Nándor: Hozzájárul
Holló módosító indítványához. Reflektál 
Münnich alábbi szavaira.

fllönnich Aurél: Nehány szobán reflek 
tál Szederkényi szavaira s rektifikália 
tévedéseit.

E nÖk: Következik a szavazás. El­
fogad ja-e változatlanul a Ház az első 
szakaszt.

A többség elfogadja.
Következik a második szakasz, 

melyhez Nyiry Sándor a sorozás dátu­
mának megváltoztatását ajánlja.

Ugrón Gábor: Úgy fogja föl a mi­
niszter előterjesztését, hogy itt szolgálati 
idő kiterjesztéséről van szó. Lzt pedig 
másként nem lehet tárgyalni, mintha 
elébb kinyomatják és a Ház elé terjesz­
tik az indítványt.

Hyiry Sándor : Kimutatja, hogy Ug­
rón tévedésben van. Nemcsak hogy 
nincs szó idő kiterjesztésről, sőt idő re­
dukcióról. ,

Elnök: Fölolvastatja a második pa­
ragrafus módosított szövegét.

Ugrón Gábor: A fölolvasolt szöveg­
ből azt következteti, hogy az őszi had­
gyakorlatok után is visszatartanák a ka­
tonákat, mi által a katonaság létszáma 
40.000 emberrel több volna, mint ameny- 
nyi meg van szabva. Eölvilágositást kór, 
hogy miért van szükség arra, hogy a

legénység októberen túl is beont&rtas- 
sék: Indítványozza, hogy erre vonatkozó 
megszorítás tétessék a miniszter szö­
vegébe.

Hyiry Sándor: Megmagyarázza a 
kérdést. Tagadja, hogy egy évfolyammal 
több legyen októberen túl a katonaság. 
Októberben szabadságolás lessz a a tör­
vény csak azért legyen igy megtogal- 
mazva, hogy az elv föntartassók. Kéri 
Ugrón módosításának mellőzését.

Elnök: Fölteszi a kérdést. Elfo­
gadja-e a Ház a módosított második 
szäkuszt

A Ház többsége elfogadja a sza­
kaszt a módosítással együtt.

Következik a harmadik szakasz.
Ezután a törvényjavaslatot részletei­

ben is elfogadták Vilczek Frigyes gróf és 
Bátkav László hozzászólásai után. k sze­
rint a sorozás március 21-en megkez-
d°dl Ezután felolvassák a honvédmimsz- 
ter jelentéseit, a melyeket a ház elfogad.

Elnök megállapítja a holnapi napi­
rendet, a melyhez űgron Gábor hozzászól 
cs azt ajánlja, hogy holnap az interpel­
lációkat és kérvényeket tűzzék napi­
rendre. ... . .

Tisza István gróf miniszterclnos ki­
jelenti, hogy a legközelebbi napokban a 
ház munkarendjére nézve javaslatot log 
tenni. Most csupán azt kén, hogy hol­
nap az indemnitást tűzzék napirendre.

Lengyel Zoltán arra kéri a házat, 
hogy miután kedden, március lo-én szü­
net lesz, tartson szünetet a ház hót-

^Tisza gróf miniszterelnök kijelenti : 
ha a ház holnap végez az ide ámítással, 
akkor hétfőn is lehet szünet.

Holló Lajos ezt ellenzi, mert sze­
rinte időt kell hagyni az inderamtás Ár­
nyalás ra. Végül elnök fölteszi a kérdést, 
mire a többség elhatározza, hogy holnap 
az ujoncjavaslat harmadszori olvusasa és 
az indemnity tárgyalása lesz napirenden. 
Ezzel az ülés véget ért.

háza nagytanácstermóben Vecsey Imre 
városi főjegyző elnöklete alatt ülést tart. 
Az ülés előadója Vargha Károly v. tb- 
tanácsos.

X Eskütétel. Az országgyűlési vá­
lasztók ez idei névjegyzékének kiigazí­
tására kiküldött bizottság tagjainak egy 
része e napokban tette le n polgármester 
előtt, a szokásos hivatali esküt. Egy ré­
sze a bizottság tagjainak azonban ez 
eskütételről elmaradt, kik aztán tegnap 
délután 5 órakor pótlólag tették le a 
polgármester előtt a városházán, kötele­
zett esküjökot.

X Megyei központi választmány. A
vármegye központi választmánya ma 
délelőtt a vármegyeházán ülést tart.

X Széna eladás a városnál. Hírül 
adtuk már, hogy a város Cserei és Guttn 
birtokán nagyobb mennyiségű széna ke­
rül eladás alá. A Cserén eladásra került 
szénát hétfőn és kedden jóáron már el is 
árvereltette a város ; a Guthon azonban 
még mintegy 10 boglya eladó széna van. 
Kiknek tehát arra szükségük volna, for­
duljanak Király Gyula v. gazdasági ta 
nácsoshoz, aki a széna röyiduton való 
eladásával megbízva van. A város e LU 
boglya szénája becsáron lesz eladva.

KÖZIGAZGATÁ
X A sorozás. A sorozás tárgyá­

ban tegnap érkezett a városhoz a 
honvédelmi miniszter legújabb ren­
deleté. A miniszter tekintettel a je­
len kialakult viszonyokra elrendeli, 
hogy azon sorozás! terv marad ér­
vényes, mely az ez idei sorozást 
március hónap 21-dik napjától ápri­
lis hónap 30-ikáig irányozza elő. 
Felhívja egyidejűleg a hatóságot, 
hogy az egy éves önkéntességre jo­
gosult ifjúkkal tudassa, hogy a so­
rozáshoz szükséges és önkéntes! jo­
gosultságukat igazoló okmányaikat 
a város katonai ügyosztályához mi­
előbb nyújtsák be, minthogy Debre­
cen városában az ez idei sorozás 
március hónap 21-től 26-ig terjedő 
idő alatt lesz. Sorozás alá kerülnek 
egyébként az 1880, 1581 és 1882 ik 
évben született ifjak.

X Rendkívüli megyei közgyűlés. E 
hónap 19-én délelőtt 9 órakor a várme­
gye tanácstermében rendkívüli közgyűlés 
lesz, Domahidy Elemér főispán elnök­
lete alatt.

X A város jog és pénzügyi bizott­
sága. A város jog- és pénzügyi bizott­
sága ma délután fél 4 órakor a város-

EGYHÁZ és ISKOLA.
Presbitery gyűlés, a debreceni ev. 

ref. egyház március hó lo-án vasáré 
nap — délelőtt 10 órakor az egyház ta­
nácstermében presbyter! gyűlést tart, az 
elnökség: Kiss Áron, ev, ref püspök, 
lelkószelnök. Simonffy Imre, királyi ta­
nácsos, főgondnok. Tárgysorozati: 1. Je­
lentés arról, hogy a folyo évi február 
28-án tartott presbyter! gyűlés jogyzö- 
könyve március 2-án hitelesíttetett. 2. A 
folyó évi március 3 án tartott presbyter! 
értekezlet jegyzőkönyve néhai Szinay 
Gyula gazd. bizottsági elnök eluuuyta 
alkalmával tett intézkedésekről. A to­
vábbi teendők elrendelése. 3 Megállapí­
tása annak, hogy az egyház pénztárának 
készpénze, milyen arányban helyeztesse- 
nek el & helybeli pénzintézetekben. 4. A 
közalapi állandó bizottság jelentése az 
19031 évi számadás beterjesztésével, o. A 
gazd. bizottság folyó évi 312- az. végzése 
a debreeeni kereskedő társulat azon ké­
rése tárgyában, hogy a polgári fiú-iskola 
céljaira szükséges építkezés céljából a 
Piac-utca 2 ik szám alatti leiekből a há- 
tulsó kis kert méltányos árban engedtes­
sék át. 6. Az iskolai segély tárgyában 
kötendő szerződés tervezetének folytató­
lagos tárgyalása. 7. Az iskolaszék 1961 
1903. számú végzése Sz. Szabó László 
tanító azon kérése tárgyában, hogy a 
tanítói lakásából tanteremmé átalakított 
egy szobáért kárpótlás adassék. 8. Az 
iskolaszék folyó évi 7. szám végzése az 
1903. évre beszerzett tankönyvekre és 
tanszerekre vonatkozólag. 9. Az iskola­
szék folyó évi 15. sz. végzése Tordai Gá­
bor tanító korpótléka tárgyában. 10. az 
iskolaszék folyó évi 56. sz. végzése a 
tanítóképző intézet növendékeinek a fő­
iskola közelében levő osztott fiúiskolákba 
gyakorlati képzés céljából bejárhatása 
tárgyában. 11. Az iskolaszék folyó évi 
136. sz. végzése az ev. ref. tanítótestület 
1903/4 iskolai évi költségelőirányzatának 
mederősitóse tárgyában. 12. Az iskola­
szék f. évi. 218. sz. végzése az ismétlő 
iskolai tanítók fizetése tárgyában. 13. Es­
peres ur. f. évi 220. sz. levele az iránt, 
hogy a legközelebbi presbyter választásra 
vonatkozó előintézkedésekről a végzések 
küldessenek meg. 14. A Vecsey—Brukner
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féle majorság! földből alakult házhelyek 
értékesítése egyik feltételének módosítása 
iránti javaslat. 15. A gazdasági-bizottság 
folyó évi 139. sz. végzése a pénztári 
helyiség tisztogatása és a szervezeti sza­
bályok vonatkozó pontjának törlése tár­
gyában. 16. Kovács Mihály tanító és 
énekvezér kérvénye az esküvők alkalmá­
val az orgonázás teljesítése tárgyában.
17. Gróf Degenfeld József conventi bi­
zottsági elnök megkeresése diakónissza- 
képző intézetnek az ispotálytelep rende­
zésével kapcsolatban létesítése tárgyában.
18. A főiskolai gazdasági tanács f. évi 
635. sz. végzése a Szikszai—Gáli alapít­
vány tőkéjének kezelése tárgyában. 19- 
Az ev. ref. tanítótestület kérvénye a ta­
nítók fizetésének javítása tárgyában. 20. j 
Széli István és Nagy András énekvezérek 
jelentése az orgonák állapotáról. 21. Dá- 
vidházy János esperesnek az uj énekes 
könyvek és tanitóképességi vizsgák tár­
gyában küldött 233-234:1904. számú 
körlevelének másolata. 22. A debreceni 
főiskola igazgatóságának a f. évi. évi 
március 15-én, a főiskolai oratóriumban 
tartandó ünnepélyre meghívó levele.

Petőfi ünnep a tőiskolában. A főiskola 
ifjúsága ma délután 5 órakor igen szép 
és tartalmas tárgysorozattal a főiskola 
disztermében Petőfi-ünnepélyt rendez.

A bizottság jelentése,
lelentés a M. T Akadémia Klopacsek dijára 

kitűzött pályázat eredményéről.
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búvárkodott e kor történelmi adalé­
kaiban.

3. A dialógusok jól gördülnek és a 
párbeszédeket rendkívül élvezetessé teszi 
azon körülmény, hogy mig az egyik sze­
replő beszél, a másik illemtudóan hallgat.

4. A darab pontosan betartja a pá­
lyázat azon föltételét, hogy a pályamű 
egész estét betöltő színdarab legyen. Ha 
az ember „A harci szeléndek“ cimü da­
rabot este nyolc órakor olvasni kezdi, 
éjféli tizenkét óráig kényelmesen befe­
jezheti.

Ezzel szemben nem titkoljuk, hogy 
a pályanyertes darabnak vannak némi 
jelentéktelen fogyatkozásai is. A harci 
szeléndek hibái;

1. A darab semmi körülmények , 
között sem alkalmas arra, hogy színre j 
kerüljön, mert a cselekmény színhelye 
percről-percre változik. Például a második 
— felvonás III. jelenetében a következő 
szerzői utasítás áll: Levente üldözi Bélát 
és mintegy három kilométernyi távolság­
ban utóléri.

2. A vígjátékból az úgynevezett 
játszi humoros elem teljesen hibázik, 
ami azonban az adott esetben indokolt 
is, mert a vígjáték szereplői a negyedik 
felvonás végén mind meg halnak a ha­
záért. ,

Ám e fogyatkozások mind nem jö­
hettek számba a hatalmas előnyök mel­
lett és igy abban a boldog tudatban 
Ítéltük oda a dijat, hogy a magyar szin- 
müirodalom ismét szaporodott egy kitűnő 
alkotással, amely a színpadra ugyan so­
hasem kerülhet, de történelmi adataival 
becses forrása lesz a kutatónak.

Mélyen tisztelt szakosztály 1 
A pályatétel a következő volt: Kí­

vántatik egy egész estét betöltő törté­
nelmi vígjáték, amely az 1249-től 1298-ig
terjedő időszakba játszódik le.

Összesen négy pályamunka érkezett 
be úgymint :

’ 1. A királyné cselszövénye. Jelige :
„Szólt a holló sohasem.“

2. Kaland az erdőszélen. Jeligi : 
Csengő ércnél többet ér a dicsőség.

3. Boldizsár házassága. Jelige: Sírva 
vigad a magyar.

4. A harci szeleudek. Jelige- Száll 
az ifjú dijról-dijra.

Mélyen tisztelt szakosztály 1 A pá­
lyamüveket gondosan átolvasván, hármat 
közülök forma-hibák miatt kénytelenek 
voltunk kizárni a versenyből. A királyné 
cselszövénye című darab biztatóan indul 
de cselekménye azután átnyúlik a meg­
engedett határokon és egész az Anjou- 
korig terjed.

A .Kaland az erdőszélen“ ugyan a 
kívánt korszakban játszik, de modern 
emberek szerepelnek benne, akiket a 
szerző az előjátékban elaltat és az 1-49-től 
1298-ig terjedő korszakba visz vissza, 
Tekintve, hogy ez a darab már a Mé­
száros-pályázaton, mint társadalmi 
vett részt, nem vehettük számba a díj
odaítélésénél. ,

A „Boldizsár házassága ugyan 
egyébként teljesen megfelel » kiváaal" 
maknak, de az a fogyatkozása, hogy gy 
este helyett három estét tölt be.

A negyedik „A harci szeléndek 
cimü vígjáték azonban egyhangúlag g 
nyerte a bizottság tetszését és a díjra ér­
demesnek mondotta ki;

„A harci szeléndek erdnye‘ ’
1. Helyesírása teljesen és követke­

zetesen az Akadémia álláspontján van.
2. A cselekmény híven ragaszkodik 

a történelem adataihoz, úgy, h°gy 
ségtelen, hogy a darab szerzője alaposan

Szuszka Demeter 
szumirológus, a bizottság előadja.

Március 15.
Nemzeti ünnepünkre, március 15 ike, 

a szabadság napja megünneplésére ké­
szül mind az egész ország.

Debrecen hazafias közönsége is ki­
veszi részét a lelkes ünneplésből. Egyes 
körök, egyesületek és a tüzes fiatalság 
nagyban készülődnek a március 15-re.

*
, Vasutasok hazafias estélye. A ma-
I gyár királyi államvasutak debreceni mű­

helyében fennálló „Egyetértés“ dal- és 
zeneegylet március 15 én, saját pénztára 
javára a „Margit“ fürdő disztermében 
tánccal egybekötött Hazafias Estélyt ren­
dez Kezdete este pont 8 órakor. Belépti- 
dijI. hely 2 K. II. hely 1 K. 60 F. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak.

Az estély műsora ez:
1. Induló. Előadja Kiss Gyula ked­

velt zenekara.
2. Színpadi jelenet. Verő György 

„Hadak útja“ c. színműből.
3. Talpra magyar. Sz. Nagy Ká­

roktól. Előadja a dalkör.
4. Az 6-szőnyi ütközet, színpadi je­

lenet. Verő György „1000 évu cimü szin-
mÜb65. „Március 15.“ Tompa Kálmántól.
Szavalja Menyhárt Rózsika.

6. Kossuth nóta. Lányi Ernőtől.
Előadja a dalkör.

A műsor befejeztével reggelig tartó 
tánc lesz. #

A debreceni Máv. altiszti kör március 
15-ónek emlékezetére e hő 14-ón. hétfőn 
este fél 8 órakor saját helyiségében ha­
zafias estélyt rendez, melyre a kör ren­

des és pártoló tagjait, valamint család­
jukat ezúton hívja meg.

Műsor:
1. Himnusz, énekli a kör dalárdája.
2. Talpra magyar, szavalja Ka- 

ezovszky Gyula ur.
4. Kossuth nóta, énekli a dalárda.
5. Alkalmi felolvasás, irta Keller 

Sándor ur.
6. Elő szobor, Vörösmarthy Mihály- 

tói, szavalja Szomovolszky Miklós ur.
7. 1848. március 15-ike, irta ée 

szavalja Nagy Kálmán ur.
8. Induló, énekli a dalárda.
Műsor után tánccal egybekötött há­

zias batyu mulatság. — A rendezőség.
*

Március 15. az izr. iskolában. A hely­
beli anyahiiközség izr. iskolájában mint 
minden évben, úgy az idén is, meg- 
ünueplik március idusát.

Az ünnepély programmját követke­
zőkben állapította meg a tantestület:

1. A Szózat, éneklik a tanulók.
2. Megnyitó, tartja Kuthy Zsigmond 

igazgató.
3. Március 15, ismerteti Lippe Jó­

zsef tanító.
4. Szavalatok : Lefkovits Margit: 

Talpra magyar. Kiss Ilona: Laut és Kadr. 
Grunbaum Margit: Fetőfi visszatér. Glück 
Margit: Édes apám. Heves Árpád: Egy 
gondolat. Römer : Talpra magyar. Gold­
stein L.: Március 15. Fejér Imre : Előre 1 
Zoltán Endre: Ki volt nagyobb ? Ungár 
István : 1848. Popper Ferenc : Március 
15. Jakab Ödöntől. Braun Irén: Március 
15. Lampérhtől. Emerich Flóra : A sza­
badság napja.

5. Himnusz, éneklik a tanulok.
Az ünnepélyre a t. c. szülőket és 

tanügybarátokat tisztelettel meghívja a 
, tantestület.

HÍREK

Szanatórium-est

A rendező bizottság ülése.
márc 12.

A József királyi herceg szanatórium 
egyesület debreceni szanatórium "estjének 
helyi rendező bizottsága tegnap a vár- 
megyeháza nagytermében Domahidy Ele­
mér főispán elnöklésével ülést tartott, 
melyen véglegesen megállapította a ven­
dégek fogadására, a hangverseny rende­
zésére vonatkozó előzetes intézkedéseket.

A gyűlésen nagy számmal jelent 
meg a rendezőség, többen az urihölgyek 
közül is eljöttek. Teljesen ok nélkül való 
neheztelésekről fölösleges felszólalások is 
történtek. Mivel azonban erről a rende­
zőségről senki még csak gondolatban 
sem teheti fel, hogy egy hazafias jóté­
kony-ügy kárára, Ízlésével, felfogásával 
ellenkezően bárkit mellőzni kívánt volna, 
a rendezőség kiküldte Weszprémy Zol­
tán, Vecsey Imre és Miskolczy Lajos 
urakat, hogy a négy nőegylet elnöknőit 
látogassák meg és külön is kérjék fel a 
szives közreműködésre. A nevezett urak 
tisztükben tegnap délután el is jártak. 
Ennélfogva joggal várható, hogy a sza­
natórium-est sikere érdekében most már 
a város összes körei felekezeti és politi­
kai különbség nélkül együtt fognak mü- 

-iv üdni.

I
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Az est óriási sikere egyébaránt tel­
jesen biztosítva van. Ott lesz holnap a 
Bikában egész Debreoen. Valósággal os­
tromolják a jegyelárusitó üzleteket.

A rendezőség Kovács József polgár- 
mester vezetése mellett a vendégek foga­
dására a következő urakból álló külön 
bizottságot küldte ki: Rásó Gyula, Wesz- 
prómy Zoltán, Vecsey Imre, Oláh Károly, 
Szele György, Csath Zsigmond, Kardos 
Samu dr., Siegmetb Károly, Boozán Ele­
mér, Miskolczy Jenő, Miskolezy Lajos, 
Rásó István, Koncz Ákos, Váradi Szabó 
János dr.

Azonban a rendezőség felkéri a vá­
ros közönségét, valamint a rendező bi­
zottság összes tagjait, hogy a vendégek 
elé kivonulni szíveskedjenek.

A vendégek fogadása nagyszabású
lesz.

Rákosi Jenő, Lukács György főis­
pán, Jászai Mari, Tamay Alajos és 
Ba//a Miklós vasárnap délben a gyors­
vonattal érkeznek. Díszben lesz a város 
és kivonul a müveit úri közönség egész 
tábora a pályaudvarra a vendégek kö­
szöntésére. A hatóságokon kívül megje­
lenik a Csokonai-kör, a míípártoló egye­
sület, a főiskola, a kath. főgimnázium, 
az állami reál és sok más testület, társas 
kör és intézet képviselősége.

A rend fentartásáról Végh Gyula 
főkapitány külön intézkedésekkel gondos­
kodik.

A szanatórium-est rendezősége a kö­
vetkező hivatalos értesítést adta ki:

A szanatórium-est rendező bizottsága 
immár teljesen elkészítette a vasárnapi 
vendégfogadás, hangverseny, társasvacsora 
és táncmulatság előrajzát. A rendezőség 
megbízásából tegnap délután Weszprémy 
Zoltán, Vecsey Imre és Miskolczy La­
jos meglátogatták a négy íelekezeti nő­
egylet elnöknőit és külön felkérték az 
est sikere érdekében való közremű­
ködésre. — A vendégek üdvözlésére 

rendezőség külön tizenöt tagú bi-
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kés Lajos, Borsos Kata és Zádor Lajos 
üzletében kitett ivén jelentkezni. — Az 
étkezés étlap szerint lesz. A vacsora ntán 
tánc következik a díszteremben. A pá­
holyokra oly sok volt a túljegyzés, hogy 
a rendezőség a földszinten is állított fel pá­
holyokat, melyek szintén mind elkeltek. A 
Szanatórium estére a meghívók már szét­
mentek. Mivel azonban ily nagyszabású 
ünnepség rendezésénél az összetorlódott 
munka miatt is kikerülhetetlenek az aka­
ratlan tévedések, a rendezőség kijelenti 
és ezúton is nyilvánosságra hozza, hogy 
tekintettel a hazafias jótékonyáéira, a 
szanatórium-estén mindenkit szívesen lát.

zottságot küldött ki, melynek élén a va­
sárnap délben a gyorsvonattal érkező 
vendégeket (Lukács György, Rákosi 
Jenő, Jászai Mari, Tamay Alajos és 
Bállá Miklós) Kovács József polgármes­
ter üdvözli. A pályaudvarról a vendégeket 
szállásukra az Arany Bikába kisérik. A 
rendezőség ezúton felkéri a rendező bizott­
ság összes tagjait, hogy lehetőleg teljes 
számmal jelenjenek meg a vendégek 
fogadására. Egyben felkéri a rendezőség 
azokat az urakat, a kik fogatot tarta­
nak, hogy szíveskedjenek fogatukat a 
bevonulásra átengedni s erről ma szom­
baton estig Váradi Szabó János urat 
értesíteni. A szanatórium-est hangver­
senye este 6 órakor kezdődik. Jegyek 
Békós Lajos, Borsos Kata és Zádor 
Lajos üzletében előre válthatók. A hang­
verseny befejezése után az Arany Bika 
földszinti nagy étkezőjében a vendégek 
tiszteletére ünnepi társas vacsora lesz. 
Erre vasárnap délig móltóztassék a Be-

* Szabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap, f. hó 13. 
d. u. 3 órakor a magyar alkotmányról 
előadást tartanak : Az Eötvös-utcai isko­
lában : dr. Handel Vilmos. A Jókai utcai 
iskolában: dr. Bartha Béla. A Miklos- 
utcai iskolában: dr. Kardos Samu. A 
Bánk-utcai iskolában : dr. Rácz Lajos. A 
tanítás ingyenes. Szívesen látnak minden 
felnőttiembert. Látogassák minél többen 
ez érdekes és tanulságos előadásokat.

* Javaslat a városi tanácshoz. Végh 
Gyula h. rendőrkapitány közelebb felette 
szükséges javaslatot terjeszt a városi ta­
nács elé. A javaslat azt toglalja magá­
ban, hogy a városi tanács szabályozza s 
illetve határozottan tiltsa el a halottas 
házaknál szokásos kéregetéseket. Nincs 
halottas ház városunkban, hol a temetés 
alkalmával el ne lepnék a ház udvarát, 
elejét a kóregető, kolduló egyének. Be­
tolakodnak a szobákba, siránkozásaikkal 
zavarván a gyászoló családot. \ javaslat 
megalakulásában felemlíti továbbá, hogy 
e valóságos zsarolássá elfajult kéregetés 
eltiltása a közegészség érdekében is fon­
tos lenne. Mert a ragályos betegségben 
elhunytak házától a kéregetők hgköny- 
nyebben elhurcolhatják ruhájukkal a fer­
tőző betegségeket avagy esetleg más­
helyről hozva épen bevihetik a nem ra­
gályos betegségben elhunytak családjai­
hoz. Juttassák , a jószivü adakozók szo­
kásos adományaikat a rendőrség elöl­
járóságához, hol majd eszközölnék az 
esetleges pénzadományok szétosztását.

1904. március 12.

közönségnek, hogy az említett napokon 
a lövőtéren, vagy körülötte ne járjon.

* Kinek kell arató ? Még alig 
nyílott ki úgyszólván a tavasz, a 
gondos gazda már is munkásról, a 
munkás pedig munkáról gondosko­
dik. Tegnap ugyanis Terpes (Heves­
megye) község munkaközvetítője 
már átirt a városhoz, melyben tu­
datja, hogy 200 arató munkás az 
aratás idejére munkát keres. Ajánl­
juk a dolgot gazdáink figyelmébe, 
kiknek majd munkásra szükségük 
leeud. E dologban külömben bővebb 
felvilágosítással szívesen szolgál a 
város gazdasági tanácsi ügyosztá-

* Kossuth Ferenc és a miniszter- 
elnök. Fővárosi tudósítónk jelenti : 
Kosouth Ferenc — mint értesülünk 
— meleghangú levelet intézett a 
miniszterelnökhöz, a melyben örömét 
fejezi ki a tegnapi nap nagy ese­
ménye fölött és sajnálja, hogy be­
tegsége miatt nem vehetett részt a 
képviselőház tegnapi nevezetes ülé­
sén. Ezzel kapcsolatban ma a kép­
viselőházban hire terjedt, hogy a 
miniszterelnök a délután folyamán 
meglátogatja a betegen fekvő Kossu 
tliot József-köruti lakásán.

* Harcászati céllövészet.________ _______ hónap
1 j.H-ától 21-éig terjedő három napon át

harcászati céllövészet lesz a rendes kato­
nai lővőtéren. Ezt azzal adjuk tudtára a

lya.
* A magy. kir. posta- és távirdaigaz-

gatóság a következő közleményt teszi 
közzé : A közönség külföldre szóló leve­
leit és levelező-lapjait sok esetben nem 
az uj, hanem a koronaér tőkben való szá­
mítás előtt érvényben volt díjszabás sze­
rint helytelenül bérmentesíti. A többi 
között különösen Törökországba küldenek 
tőlünk feltűnő számban 25 helyett 20 
fillérre helytelenül bérmentesített leve­
leket.

A posta az ily helytelenül bérmen­
tesített levélküldemények után pótdijat 
számit fel és ha azt a címzettek uem 
fizetik meg, a levelet nem kézbesíti, ha­
nem a feladási helyére visszaküldi.

A közönség saját érdekében cselek­
szik, ha a levólposta-tarifa alább közölt 
léteiére figyel.

Az egyszerű levelek viteldija a 
belföldre, Ausztriába (Lichtensteinnal), 
Hercegovinába (a novibazári pasalikot 
kivéve), Németországba 20 grammig 10 
fillér, 250 grammig 20 fillér, a levelező­
lapok dija 5 fillér, Szerbiába és Monte­
negróba 15 grammonként 10 fillér, a 
levelező lapok dija 5 fillér, a többi kül­
földre és a novibazári-pasalikba a levelek 
dija 15 grammonként 25 fillér, a levelező­
lapok dija 10 fillér.

Törökországba könyveket legcélsze­
rűbb keresztkötós alatt küldeni s ha a 
könyvek értékesebbek, a keresztkötéses 
küldeményt ajánlva feladni.

* A bécsi egyetem bezárása. Bécsből 
jelentik, hogy a tanulók körében ural­
kodó nagy izgatottság miatt a rektor 
kénytelen volt az egyetemet további in­
tézkedésig bezárni. Előadások nincsenek. 
A mára bejelentett felavatásokat elhalasz­
tották.

Az intézkedés okai a következők 
voltak :

Az egyetemen ma nagy tüntetés és 
botrányos verekedés volt. A cseh és 
német egyetemi hallgatók, számra vagy 
ezeren, összetűztek azon, hogy a cseh 
diákok cseh nemzeti dalokat énekeltek, 
mire a német diákok a IFaelit am 
Rheinra zonditettek. A civakodás vere­
kedéssé fajult s a németek kiszorították 
az egyetemről a cseheket. A rektor be­
záratta az egyetem kapuit, a feljárónál 
pedig a diákok tovább dulakodtak.

Miután a rektor rendeletére az egye­
tem nagy kapuját bezárták, a tanulók
ellepték az egyetem lépcsőzetét, hol is­
mételten súrlódások voltak a csehek és 
németek között. A szláv tanulókat, kik 
a „Boy Sz/ovane‘‘-t énekelték, a né­
metek leszorították, miközben a szlávok 
egy német diákot véresre vertek. Négy 
diákot letartóztattak.

* Hogy kell kijátszani a talmudot ?
Lajoska hét éves lurkó, aki pajkosságá-
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m vai fölveri az egész utca csöndjét. Egy
iiitbü párnál van koszton, ahol ájtatos 
nevelésben részesül és beavalódik a szent 
zsidók vallási szokásaiba.

A napokban meglátogatta az apja 
s már csak ennek okából is, hogy lássa, 
mennyire haladt a nevelése ? elhatározta, 
hogy kipróbálja.

— Gyere ide Lajos 1 Tanulsz-e 
sokat ?

— Ojjé, már tudom a m*ö betűt, 
meg a b-ő betűt is.

— Hány nap van a hétben ?
— Hét.
— Milyen nap van ma ?
— Szombat.

> — Látom, fiam, sokat tudsz, nesze
egy krajcár. , .

Lajoska szent rémülettel forgatja a
szemét.

— Jaj, apám, szombaton nem sza­
bad pénzt vennem a kezembe, hanem 
itt a zsebem, tedd bele a krajcárt.

* Érdekes számok. A Statisztikai 
■ Havi Közlemények legújabb füzete a kö­
vetkező adatokat tartalmazza a januárban 
kötött házasságokról és a január havi j 

népesedésről. !
I. Házasságok. A folyó év első hó- j 

napjában 19.118 pár lépett házasságra a ! 
magyar birodalomban ős pedig 16.22G a j 
szorosabb értelemben vett Magyarorszá- j 
gon és 2892 a társországokban. A múlt j 
év januárjában ezerrel kevesebb volt a j 
házasságok száma; az idén Magyar- j 
országon 600 zal, Horvátországban 400- j 
zal több pár kötött házasságot. Aránylag j 
legtöbb házasságkötés a Dunántúl tör- i 
tént; legkevesebb Erdélyben. J

A Magyarországon kötött 16.226 i 
házasság közül 1496, vagyis 9.22 százalék ! 
volt vegyes házasság, a társországokban

> allenben mindössze 39 vegyes házasság 
fordult elő. (1.35 százalék.)

Keresztény-zsidó házasság januárban 
36 köttetett, még pedig egyenlően 18 
volt a zsidó vőlegények és a zsidó meny­
asszonyok száma.

A vegyes házasságoknál Magyaror­
szágon 22 59 százalékban történt meg­
egyezés a gyermek vallására nézve; a 
338 eset közül 188-ban (55'67 százalék) 
az anya vallásának javára. A legtöbb 
megegyezés a római katolikus vallásnak 
kedvezett, a reformátusok javára 85, az 
ágostaiakéra 38 megegyezés történt.

A 36 keresztény-zsidó házasság 
közül 9 esetben létesült megegyezés, 7 
esetben a keresztény, 2 esetben pedig a
zsidó fél javára. . ,

II. Népesedés. A folyo óv januar 
havában 61,756 gyermek született élve 
a magyar birodalomban ; a halottak 
száma 44,804 volt ; a természetes szapo­
rodás tehát 16,952 főre rúgott. A közölt
számokból Horváth-Szlavonországokra
esett 7701 születés, 5932 halálozás és 
1769 főnyi szaporodás.

A múlt év január havával össze­
hasonlítva, az idén 3000-rel több volt a 
születés, ellenben 3700-al kevesebb a ha- 

* jálozás, úgy hogy a természetes szaporo­
dás 6700 al haladta meg a tavalyi janunr 
szaporodását.

Megharapta a veszett kutya. 1 egnap 
Zombori Ferenc lakatos segédet, kinek 
a Csapó utca 49. szám alatti ház udva­
rán volt dolga, egy kutya megharapta. 
A házbeliek segélyével azonnal agyon­
ütötték a veszélyes állatot. A segélyül 
hivott állatorvos megállapította, hogy a 
kutya veszett volt. A megsebzett em­
ber gyógykezelés végett Budapestre uta­
zik a Pasteur féle intézetbe.

* Halálozások. Tegnapi halottak : 
Herskovios Márton izr. 27 éves, Nugy

József ev. raf. 55 éves, Riskó ZUgmmd 
gör. kath. 11 hénapos, M >lnár L tkáesnó 
róm kath 45 éves, Nagy Sándor ev. 
raf. 51 éves, Biri Károly ev. raf. 65 éves.

* Talált kulcsok. Tagnap délelőtt a 
Kossuth utcán a kölcsön segélyző egye­
sület előtt 4 darab kiskulcsot találtak 
egy vaskarikára felfűzve. Tulajdonosa 
átveheti a rendőrség bűnügyi osztályánál.

* Ingatlanok forgalma. Dobray Mária
veszi a debreceni 981 sztjkvben foglalt 14 hold 
260 nsz. 61 ondódi földet Dobray Anna Saszy 
Frigyesnétől 4000 kor. „

Rozonberg Béni és neje Nuszbaum Fani 
eszik a debre coni 2452 sztjkvb3n foglalt Si- 
monffy-utca 36. sí. házat Schiff Mártonná Neu­
mann Johannától 12000 kor.

Pál Béla és neje Körívei Fáji Mária veszik 
a debreceni 7680 sztjkvben foglalt 9 hold 1410 
nsz. öl ujosztásu földet Antal Mihály és neje 
Balog Rózától 6800 kor.

Debrecen város veszi a debreceni 8383 sz. 
tjkvben foglalt 78 hold ujosztásu földet árzeréseu 
17800 kor.

Szabó István és neje Rab Aranka veszik a 
debreceni 6497. sztjkvben foglalt Kétmalom-utca 
6. sz. házat árverésen 4800 kor.

Rhenes Károly és neje Surányi Ilona vo- 
1 szik a debreceni 1033. sztjkvben foglalt Eötvös- 
j utca 22. sz. házat özv. Török Ferencné Gombos I Sára és társától 14000 kor.

Vőgh Gyulánő Csorba Erzsébet veszi a 
debreceni 353. sz. tjkvben foglalt Osillag-utca 72.

, sz. házat Molnár János és neje Barna Máriától 
í 5100 kor.
1 Nagy Lajos és neje Szegedi Eszter veszik
j a debreceni 576 és 5369 sztjkvben foglalt 17 hold 

I 550 nsz. 61 ondódi földet Otrokocsi VAgh Jánosáé 
i és társaitól 12000 kor.

Bállá Mihályné Szele Etelka veszi a deb- 
i receni 6457. sztjkvben foglalt Eötvös-utca 13. sz. 

házat Faragó Mihály és neje Szigcza Máriától 
9000 kor.

Molnár Imre és neje Petri Juliánná veszik 
1 a debreceni 1280. sztjkvben foglalt Nyil-étca 126 
I sz. házat Apródi 4ános és neje Németi Juliánná- 
i tói 4200 kor.
I Özv. Endódi Mikálvnó Balogh Zsuzsanna

veszi a debreceni puszta Ebesi 92. sztjkvben 
I foglalt 39 hold 600 nsz. öl tanya földet özvegy 
I Posta Istvánná Pál Erzsébet és Posta Istvántól 

34000 kor.
Vértesi Istvánná Bundi Juliánná veszi a 

debreceni 6612. sztjkvben foglalt 2 hold 100 nsz. 
öl ondódi földet Kálmán Józseftől 2000 kor.

Kuskis Péter és neje Kuskis Zsuzsanna 
veszik a debreceni puszta nanyhegyesi 79. sz. 
tjkvben foglalt 3 hold tanyaföldet Szilágyi Gábor 
és Szilágyi Péternó Boreczki Sárától 1300 kor.

Özv. Vorcs Bilintné úgyis mint kiskorú 
gyermekei gyámja veszi a debreceni 1494 sz. 
tjkvben foglalt 3 hold 150 nsz. öl ondódi földet 
Mészáros János és neje Erdei Zsuzsánuától 3000 
koronáért.

Füvesy Mária hajadon veszi a debreceni 
852 sztjkvben foglalt 7 hold 104 nsz. öl ujosztásu 
földet Bányai Gábor és neje Boda Katalintól 4300 
koronáért.

* Hövld fairek. Földrengések. Bó- 
zenból táviratozzék : Tegnap reggel 5 
óra után tíz percnyi időközökben heves 
földlökéseket éreztek. Triesztben is ész­
leltek az elmúlt nap éjjelén földrengést. 
Páduából, Revizoból, LJdinéből s az ezek 
körüli városkákból szintén földrengésről 
Írnak. Több helyen károkat is okozott. — 
Megeső'olt Bismark szobor. Berlinből 
Írják, hogy Saarbrückeuben a Bismark 
szobrot anti-ultramontán tüntetésre hasz­
nálták fel, eddig még ismeretlen tette­
sek. Az ércalak fejére gyászfátyolt kö­
töttek s kezére papirost ragasztottak e 
felirattal : Ébredj Bismark ! Oltalmazd 
meg ügyünket, a jezsuitatörvény 2. jj-át 1

da pesti rendőrség tegnap éjjel a kalo­
csai rendőrk'pítíuy megkeresésére letar­
tóztatta dr. KUrnán Mihály ügyvédje­
löltet, aki Kalocsán több rendbeli visz- 
szaélóst követeit el, mint dr. Halkai ügy­
véd alkalmazottja.
Letzter József fényképészeti

festészeti és fénykép nagyi* 
tási műterme Piao-utea 44. 
dr. Uj fa 1 ussy-ház. Állandó 
fénykép ki állítása műterem 
kapubejáratánál levő ki ra- 

katokban.
* Végzett joghallgató bármilyen is­

kolai növaudékek tanításit elvállalja. — 
Cim a kiadóhivatalban1

Z Alföldy Károly tánciskolájában a 
tavaszi tanfolyam f. hó 12. szombaton 
este 6 órakor kezdődik. Beiratkozni bár­
mely időben iahet, lakásom Póterfia u 
2. szám.

Ma este az Arany Bika ká­
véházban Magyai Tesvérek zene­
kara játszik.

Az orosz-japán háború.
Újabb orosz mozgósítás.

London, márc. 11. Megbízható érte­
sülés szerint az orosz kormány Orosz­
ország délkeleti részében két hadtestet 
készül mozgósítani a turkesztáni ezredak 
közül. Kétségtelen, hogy katonai da- 
monsztrációról van szó. Az orosz kor­
mány a mozgósítási tervezetet a legap­
róbb részletekig kidolgozta.

A Jalu folyamnál.
Niucsvang, márc. 10, Szemtanuk je­

lentik, hogy e hó 2-án Csöngvancsöng- 
ben és környékén minden csendes volt. 
A japánok közeledéséről mitsem tudnak. 
A japán csapatoknak a Jalu folyam nyu- 

! gáti partján való megjelenéséről szóld 
legújabb híreket majdnem hihetetlennek 
tartják. A csapatoknak az orosz hadmű­
veleti kiinduló pont környékén való ösz- 
szevonása a kínai lakosságra súlyos ter­
heket ró, különösen Liaocsangban, ahoi 
az összes épületeket lefoglalták. Áz ösz- 
szes jelentősebb vasúti állomásokon sáto­
rokban táboroznak a csapatok.

Vladivosztok.
Tokió, márc, 10. Gersani magánje­

lentések szerint a japánok 6 ika óta há­
romszor ágyuztík VTadivoszíokot. A ja­
pán gránátok a város egyik részét fel­
gyújtották. Szjöuli jelentések szerint a 
házaló céhnek ismét hat tagját tartóz­
tatták le oroszbarát üzelmek vádja miatt.

Letartóztatott ügyvédjelölt. A bu-

EGYLET.

A rífomátas jótékony nőegylet 1904. 
február 6-án tartott táncmulatságának 
számadása. Bevételek: 332 drb. belépti­
jegyből 1336 kor. 10 drb. páholy jegyből 
30 kor. FelülfizetésokbŐl 282 kor. Ételek­
ből 153 kor. 80 fill. Thea sátorból 91 
kor. 8 fill. Szivar és fekete kávéból 198 
kur. Cukrászdából 347 kor. 30 fül. Bor 
sátorból 1268 kor. 82 fill. Együtt 3707 
kor. — Kiadások: Terem és teríték 500 
kor. Rendőri dij 16 kor. Cigány 40 kor.. 
Nyomtatványok 128 kor. 30 fül. Díszítés 
1Ó0 kor. 40 fill. Fodrászáé 6 kor. Jel­
vények 29 kor. 75 fill. Felszolgálás és 
aprólékos 61 kor. 6 fül. Etelek és italok
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megvált. 150 kor. Hiányzó edények 31 
kor. 70 fill. Halak és főzése és cukor 
52 kor. 80 fill. Sonkák 63 kor. 50 fill. 
Kenyerek 15 kor. Csemegék és cukorkák 
28 kor. 17 fill. Cukrász számla 61 kor. 
40 fill. Confetti és Serpentin 12 kor. 10 
fill. Pezsgők és borok 445 kor. 26 fill. 
Szivarok 43 kor. 26 fill. Összes kiadás 
1787 kor. 70 fill. Tiszta haszon 1919 
kor. 30 fill. Együtt 3707 kor.

Az orvos-gyógyszerész egylet tudomá­
nyos Ülése. A z orvos-gyógyszerész-egvlet 
ma délután 5 őrskor saját egyleti helyi­
ségében tudományos felolvasó ülést tart. 
A mai ülésen felolvasó előadást Dr. Hor­
váth Ferenc orvos, az egyesület tagja 
fog tartani.

Az aitöldi takarékpénztár által adott 
10 kor. adományért, a debreceni m. kir. 
gazdasági tanintézet hallgatóinak segély­
egylete nevében hálás köszönetét fejezi

Március 15;én Rákosi Viktor és 
Beöthy László hazafias színmüve az 
Aranylakcdalom kerül színre, melynek 
a főbb szerepeit Jeszenszkyné Irén, Kré­
memé Lili, Havasi Szidi, Székely Ilona, 
Klenovits György, Iványi Antal, Faragó 
Ödön, Csiky László, Krasznay Ernő, 
Nagy János, Cserny Béla, Karacs Imre, 
Mezéi Andor és Szilágyi Aladár játszák.

Czobor Károly 3 felvonásos operett­
jéből a Hajdúk hadnagyé-bél a zongora 
próbák már megkezdődtek.

Casanova vasárnap délutáni elő­
adásra jegyek mától kezdve előre vált­
hatók.

Verekedés a bécsi egyetemen.
Bécs, március, Az egyetemen ma d. e. 

ismét véres vertkedés volt a német és 
cseh diákok között, akik botokkal és ök­
lökkel rohantak egymásra. Számosán 
mindkét részről megsebesültek". A rend­
őrség közbelépett és több diákot letar­
tóztatott. Verekedés közben a lépcsőfal­
nak egy 8 méteres ballusztródje lesza­
kadt.

Vérengzés az Árpád hajén.

ki ez utón is az egyesület elnöksége.

MULATSÁG.
Vasutasok hangversenye. A debre- (

eeni vasutasok egy igen kedélyes- ^ 
nek Ígérkező estély rendezését vették 
tervbe a jövő hét csütörtök napjára. A 
házias jellegű mulatság, mint halljuk, 
az indóbáz éttermében lesz. Kedélyes 
bangversenynyel kezdődik, melyet va­
csora követ. Utána természetesen tánc. 
A hangverseny ének, zeneszámokból és 
szavalatokból fog állani. Meghívókat is 
bocsájt ki a rendezőség, mely 1 kor. 40 
fillér ellenében a társasvacsorára is jogo­
sít. Bizonyára remekül fog sikerülni ez 
eztély is, mint minden mulatság mit a 
vasutasok rendeznek.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:
Márc. 11. péntek : Fecskék, daljáték. 
Márc. 12. szombat: Fecskék, daljáték. 
Márc. 13. vasárnap d. u. : F i í i n, daljá- 

ék, este : Magdolna, színmű.

— (Pályázat a színházra.) Oláh Ká­
roly tanácsos színházi felügyelő Nyíregy­
házára e hónap 18-án, Máramaros-Szi­
getre pedig 21-én megy át, hogy a két 
várossal az újabb kerületi szövetséget 
megkösse. E szerint a városi tanács a 
debreceni színházra a pályázatot virág- 
vasárnapján, március 27-én kihirdetheti.

— (A népszínház válsága.) Buda­
pesti tudósítónk távirati híradása szerint 
a népszínházi bizottság több tagja ma 
azt akarta indítványozni, hogy Porzsolt 
Kálmánnál a szerződést azonnal bontsák 
fel, miután jelentékeny bérösszeggel is 
hátralékban van. — A színház vezetését 
ideiglenesen másra óhajtják bízni. Való­
színű, hogy a Népszínház rég lappangó 
anyagi válsága most már teljesen kitör.

— (A színigazgató híradása.) Szom­
baton kerül harmadszor színre Konti Jó­
zsef 3 felvonásos operettje A fecskék.

Dankó Pista Cigányélet című 3 fel­
von »sós népszínműve próbái annyira előre 
haladtuk, hogy a premierjét az igazga­
tóság a jövő hét végére kitűzie.

A politikai helyzet.
Budapest, márc. 4. A disszidensek 

ma este értekezletet tartottak, melyen 
Apponyi Albert gróf hosszabb beszédet 
mondott. Örömét fejezte ki a fölött, hogy 
sikerült végre is az országot az ex lex- 
bői kivinni. A párt elhatározta, hogy a 
nemzethez intézendő programmját el 
fogja készíteni.

A Ixossuth-párt Thaly Kálmán el­
nöklésével tartott értekezletet, melyen 
Benedek János igen szép és meleg sza­
vakban emelte ki a lefolyt küzdelem hő­
seként Thaly Kálmánt, mint akinek 
oroszlánrésze van a béke elérésében,

Thaly Kálmán az e részbeni érde­
met elháritá magáról s kijelentette, hogy 
6 csak hazafiul kötelességét teljesítette.

Barta Ödön ismertette az indemni- 
tási javaslatot. A párt elhatározta, hogy 
az indemnitás tárgyalásánál részt vesz a 
vitában.

Tisza István gróf miniszterelnök ma 
délután Kossuth Ferencnél látogatást 
tett.

A leszerelés hatása.
Budapest, márc. 11. Thaly Kál­

mánhoz özönével érkeznek az or­
szágból az üdvözlő táviratok. Csáky 
Albin gróf ezt táviratozta : Éljen az 
igaz hazafi ! A képviselőház elnöke 
is számos táviratot kapott, köztük 
400 bécsi magyartól, kik egy Buda­
pesten felállítandó békekutra gyűj­
tést indítottak.

Lövöldözd gróf.
Bécs, márc. 11. Gróf Csáky 

György Napoleon a király szemé­
lye körüli minisztérium titkára ma 
este revolverből egy eddig ismeret­
len asszonyra reá lőtt s mellén és 
lábán megsebesítette. A grófot le­
tartóztatták. Kihallgatása alkalmával 
azt vallotta, hogy neki ma az a 
rögeszméje támadt, hogy valakit 
meg kell ölnie. Úgy látszik, hogy a 
szerencsétlen embert hirtelen tá­
madt örülési roham lepte meg.

Párig, márc. 11. A Havas ügynökség 
jelenti Algírból : Rampic az Árpád nevű 
fiumei gőzös első tisztje szóváltásba 
került a hajó második tisztjével, Rasic- 
cal és revolverrel rálőtt az utóbbira, Ras- 
sic jobb szeme felett megsérült. Ezután 
Rampic kétszer fej belőtte magát Álla­
pota reménytelen.

Gabonatőzsde.
Budapest, március .10 Buzaiinálat mérsé­

kelt, vételkedv korlátolt. Lanyha irányzat mellet 

27,000 méter-mázsa került forgalomba 5 Cllel ol 

esőbb árakon. Fgyéb gabonanemek közül rozs 

néhány fillérrel olcsóbb. IdC : szép.

Búza áprilisra 

„ októberre 

Rozs áprilisra 

„ októberre 

Zab áprilisra 

„ októberre 

Tengeri májusra 

„ júliusra

8-32-33. 

8 23-.24 

6-58—59. 

6-72-73. 

6'67 - 68. 

5.72-73. 

6.34—35. 

5-45-46.

Repce augusztusra 1145—55.

A szeszes italokról
Korunk legnagyobb veszedelme.

Irta Dr. Burger Péter.

Második befejező közlemény.

II.
Eddigi fejtegetéseimben csupán az 

alkohol mértékletes élvezetének hátrá­
nyairól szólottám. A mértéktelen ivás 
káros hatásairól szólanom szinte feles­
leges, hiszen azok csaknem közismertek,. 
Teljesen átment köztudatunkba, hogy 
ebből származik e világon a legtöbb 
nyomor és kárhozat; azért ón csak egy 
két szóval akarom ezt említeni,

A mértéktelen ivás a szembeteg­
ségek egész légiójának szülőoka, sőt ta­
lán testünknek egyetlen szerve sincsen, 
a melyre ne volna romlóhatással. Ami 
még nagyobb baj, kivan mutatva, hogy 
ezen az alkohol okozta betegségek, ki­
vált az idegbajok, a legkönyebb ideges­
ségtől az alkoholőrültségig, mind,őrök- 
lékeny természetűek.

A mórtéklellen ivásnak másik meg­
szívlelendő következménye szoros össze­
függése a különféle bűntényekkel. Vala­
mennyi jogállam kriminálistái, rendőr es 
börtönfelügyelői egyetértenek abban, 
hogy a bűntények 60— 70 százaléka a 
szeszesitalok mértéktelen élvezetének a 
következményei.

Ezek mellett az erkölcsizülésnek jel­
lemzésére, mit aí alkohol okoz, csak. 
annyit említek fel, hogy a házassági vá­
lóokok 25 százaléké, a törvénytelen nem ­
zéseknek pedig legalább 30—40 száza­
léka az iszákosság rovására Írandók.

Fenti állításaink igazolására állj or 
itt egy kis statisztika ;

4-



mummmqmmnMhmii

1904 március 12. SZABADSÁG

Az amerikai Egyesült Államokban 
— írja Ewret miniszter a múlt század 
hetvenes éveiben — évente 3000 millió 
egyenes és 600 millió közvetett kiadást 

.okozott az alkohol tartalmú italok fo­
gyasztása. Ezek'élvezetétöl moghalt 300 
ezer ember, menházba került 100 ezer 
gyermek, börtönbe jutott 150 ezer ember 
öngyilkos lett kétezer. Vagyonban a sze­
szes italok élvezete évente tűz, erőszak 
vagy gondatlanság által tízmillió frank 
kárt okozott és 20,000 özvegyet, meg egy 
millió árvát hagyott a társadalom nya- 
kába. Pedig ne feledjük, hogy a nyo­
mornak rendesen csak igen csekély há­
nyada szokott az ilyen kimutatásba bele- 
tatásba belekerülni.

A mértéktelen ivás megdöbbentő 
következményei mellett vessünk egy futó 
pillantást e kérdés gazdasági oldalára is.

Európa népeinek nagyobb fele föld­
művelő és szőlőtermelő s igy az alkohol 
anyaga előállításának szolgálatában áll. 
Vegyük ezekhez a szeszesitalok előállí­
tóit és eladóit, minden nagyítás nélkül 
elmondhatjuk, hogy az emberiségnek 
idestova egy tizedrészét a szeszesitalok 
előállítása foglalja el. A mit azután ők 
igy előállítanak, azt mi mohón fogyaszt- , 
juk, munkabírásunkat csökkentve, tár- j 
cánkat kiüresitve, kórházainkat börtöne- j 
inket, árva- és menházainkat megtöltve, j 
Ez lenne azután méltó foglalkozás a te- i 
remtés királyához, méltó a XX, század j 
kulturnépeihez ? 1 j

Az a kérdés már most: mi a teen- j 
dőnk, hogyan védekezzünk Ily nagy ve- | 
szedelemmel szemben ?

Elsősorban az államhatalom be­
avatkozására van szükség. Nyomatékkai 
hangoztatom ezt, bár jól tudom, hogy 
akit nem hisznek az emberiség erkölcsi . 
haladásában, velem ellenkező nézeten 
vannak. Ezek azt mondják : hagyjuk csak 
az embereket, hadd vívják meg szabadon 
minden pereventió intézkedés nélkül a 
létért való küzdelmet; a gyengébbek s 
koráitoltabbak elmerülnek, az erősebb és 
ügyesebbek győzedelmeskedni fognak. 
Ám ón azt hiszem, hogy' a mint más 
téren megvan engedve az államnak ez a 
beavatkozása, éppen úgy megengedhető 
az, ezen a téren is. Hogy csak egy pár 
példát hozzak fel, a morpheum eladása 
is megvan tiltva országszerte orvosi en­
gedély nélkül; az uzsorát szintén tiltja a 
törvény, a hazárd játékot nem különben, 
mégis senkinek sem jut eszébe, ezekben , 
az emberi jogok megnyirbálását, senki- 
nek sem jut eszébe ezekben gyámkodást : 
látni 1 . . . 1

Másodszor szükséges, hogy az ér- ; 
telmi osztály, különösen azok, a kiknek 
hivatásuk, a népnevelés, jópéldával jár- ; 
janak a nép előtt. A maguk áldozata töb- j 
bet er e„ tekintetben sok-sok előadásnál ős ; 
irkafirkánál; mert a nép sohasem kérdi, í 
miért tegye, vagy ne tegye ezt vagy azt, • 
hanem csupán azt nézi, vájjon vezetői ; 
mit és hogyan cselekesznek.

A harmadik és előre bocsátjuk leg- j 
eredményhez vezetőbb eszköz : alkohol- j 
ellenes egyesületek alakítása. Ilyen egy- 
letek széliében mindenütt virágoznak már . 
a müveit államokban. így Angliában, a i 
hol pedig azelőtt igen sokat ittak az 
emberek, ma már 100 ezrekre eaJ? vj" 
dett a teljes abstinensek száma, bvóa- 
országban, mely a múlt század hetvenes 
évéig Európa legkorhelyebb állama vo , 
törvényt alkottak az u. n. „Local option 
Laws“-t, mely az egyes törvényhatósá­
gokra és az egyes városokra ruházza a 
jvgot belátása szerint engedélyezni, vagy 
eltiltani az italméróst.

Nálunk az országos közegészségi 
egyesület, nagyszámú, kiterjedt fiókjai­
val, iparkodik e kérdést megoldani.

tíz az országom egyesület tömönti 
azokat, ti kiknek a közegészségügy mun- 
kálása első sorban feladatuk : az orvo­
sokat, gyógyszerészeket, közigazgatási 
tisztviselőket, lelkészeket, tanítókat és 
minden emberbarátot, meghonosítja kö­
zöttünk az egészség fenntartására szük­
séges életmódot és akcióba viszi őket, 
hogy a mutatkozó közegészségügyi ba­
jokat tanulmányozzák és befolyásukkal 
orvosolni iparkodjanak.

Ennek az országos egyesületnek, a 
mely 189Lben alakult meg, virágzó fiók­
jai vannak már Békósmegvében, Kolozs­
váron, Hódmezővásárhelyen stb.

Hát mi, a legnagyobb magyar vi­
déki város, mikor látjuk át szükségét 
népünk érdekében nálunk is megala­
kítani ? I . . .

1 Olcsó szőlő.
j

! A Debrecentől alig 1 ktn.-re fekvő 

i Átkoiföldön mintegy 41 holt különféle

I fimon faiszőlőkkel beültetett terület par­

cellázás folytán apróbb részletekben 

kedvező tizeféni feltételek mailett eladó 

Bővebb felvilágosítást nyújt:

Handel Zsigmond.
Hunyadi-utca 5., földszint.

Modern kárpitos és
diszitő.

Tisztelettel tudatom a 
nagyérdemű közönséggel, hogy 
Scwarz Vilmos butorgyaros 
úrtól kiléptem, hol huzamo­
sabb ideig mint kárpitos es 
diszitő művezető működtem.

Piac-utca 40. szám alatt, 
_________ az ndvarban_________
kárpitos és diszitő műhelyt a 
mai kor igényei szerint ren­
deztem be.

Több évi külföldi valamint 
a főváros elsőrangú üzlleteiben 
szerzett tapasztalataim után ké­
pes, vagyok a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelni.
Angol való di bőr munkákban specialL..

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kéri, kiváló tisztelettel 

KÖHLER LAJOS. __
modern kárpitos és diszitő.

ültessünk minden ház mellé és 
kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőérós idején a legkitűnőbb muskaiály 

és más édes szőlőkkel.
Ä szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen olv ház, melynek fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
a logromekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható ré­
szekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mer. 

minden évben terem.
A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénv- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyenéi bérmentve 
küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja,

ei* . É nelléki első szőlöoltványiehp 
Nagy Kágya, u. p. Székelyhid.

Donogán és So mossy
Kunz József és Társa Utódai

Debrecen, kislemplom bazár.

Megérkeztek a
Tavaszi divat

gyönyörű újdonságai, 
ruhaszövetek és selymekben

! ! Óriási választék ! ! ! Szabott árak.
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Értesíti szövetkezete tagjait, 
hogy kölcsönöket f. hó ló-töl 

kezdödőleg folyósit.

(Hetenkénti kölcsönkan at törlesztés)
Betétkönyvek váltása naponta 
a hivatalos órák alatt eszkö 
zölkelő. (1 törzsbetét 50 fill 

25 kr.)

az Igazgatóság.

ttce®* *’ e* c- c*ftc ^ (f',s * “ **
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elnyálkásodáa ellen 

gyors es biztos hatású a

Egger mellpasztillák
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Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő íznek, 

Doboza 1 korona és 2 
korona.

Próbadofco'/ 50 fillér.
Fő- < s szélküldési raktár:

„NÁDOK“
GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST VI., Váci-körű!7

Éjen!

>

I Egger mellpasztifia 
jcsa khamar meggyógyítottál

Kapható Debrecenben : Balázs Ödön, Füleky Pal, L. Kovács Sándor, 
Mihalovits Jenő, Muraközy László, Dr. othschnek V. Emil, tiziicz 

Ferenc, Tóth Béla gyógyszertárában.
• • *•' V -
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fr*. ívjut -éfrcleUdSben
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Bnflapr«:. Erzsebft-liörnt rva.
Szakavatottadig

Pontossági

HKV'EZemasyt l/~\

Császárfürdő
téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.

[
KÖSZVÉ^r ÉS CSIÍZ ELLEN LEGSIKERESEBB |

a KRIEGKER-réle _4

Főraktár:
1 üveg S koronn, klH üveg 1 kor.

HOnOIU - CVÓGI SZERTÁB. Budapest, Calvin-tér.

» esr. r.-lz
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Elsőrangú kincs héwbO gyógyfdrdft. 
páratlan gözfOrdflveL legmodernebb 
Iszapfürdőkkel, pompás ásványviz- 
uszodákkal, kő- és kádfürdőkkel.

200 kényelmes Lakószobával.

Prospektus kívánatra
Ingyen és bérmentve.

A&.vX

KIVÁLÓ SZERENCSE! 
• ELÓZÍXENYSÉO! •

r

SZERENCSE-NAPTÁR1 

“í INQYEN ÍSbCRMENTVEI

KIRÁLYFI ÉSTARSA
BANKHÄZA. BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.

* magy. klf. seab. osiUlySorsjálék f »elárusító helye,
110,000 »cirsjegy, 66,000 nyer. — Nyeremények ómzege 14.480,000 koron»

A Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete
BUDAPEST, V, GÉZA-UTCZA %

309 korosától kezdve ad lírlentíies tfilp 
lerél-kílctőilkcL melyek atái

Z°* tnoázul:itija UspöaD niete»*!;
60 Ort» » tőke *ri 6.*€*“»-»
♦o , . eső»-«-« •Jíhh-v

fizetendő Jir.délral a törtesrtétteí együtt

Bővebb felvilágosítást ai Intézel 
díjmentesen ad.

f4

Hotel Ssö
SzJUIíxUb: SIMON PÁL.
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BUbitf’nST, VI-, VACZI-RÓftUT 25. Sí.
MO «zoba 2-20 K-tól feijebb kiszolgálItial é. viüznyvt- 
lőg »Asiat együtt, kürtők, elegáns hiviüiz, étterei» é» 
ofrrcaarBok a házbuu Villamos vasúti megállóhely M 

össze» pályaudvarok és hajók leié.
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Vidékiek kedvcacx Ulálkoző kdye

KLIVÉNYi FERENCZ
vendéglős elsőrangú éttermei

Budapest, VL, Andrássy-út 39.
IQtünő magyar kooytii. raJődl tiszti borok és 
a világhírű .PSCH0RR8RÄU* egyedül! klmérél*.
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%Uu MODELLJE

On nagyon idősnek látszik 1 
Fesse haját a CZERNY--féle

(Hanning me
hajfestö-szerrel

ineqjelent'! _
gPRQSPfcKTU&T KÜLP ^
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I^VÉRGYÓQY ITÁS
ecsiíÍN

egyedül létező valódi angol

SZÉP1TŐSZER

sí^Bur»/gpEST^r
Vz* flNPRÁSSY-ÚT

A legsikeresebb gyógymód: asthma, szív-, gyomor*, 
Ideg- és bórbaj, szélhödés. elmezavar stb. ellett. 

Megalapítója és egyedüli képviselője:

D* KOVACS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST, V, VACZJ - KÖRÚT IS. SZ. L EJ*.

a Balassa-léle valódi angol 
mely azonnal eltávolít minden ezeplót, májfoltot, pat'.anAfd, mit- 

eaaert stb. és az arcznak Udeségct. fiatalságot kölcsönöz 
Hölgyeknek nélkülözhetetlen I

Egy üveg ára 2.— K, hozzá ugortta-szappan L— K, púder 2.— K. 
Postai szétküldés naponla.

. Balassa Kornél Ä'S2cr,lra
55=

Budapest — Eritábetfalvi.j
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OSERSés BAUER
MOTORGYÁR

ml BUDAPEST BÉCS
l V, Upót-kórul 7. ®re*dners,ra“e ZB—68.

fi Benzin- és l Benzin- és
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